

马路市场问题频现却拥挤繁忙,正规市场环境整洁却门可罗雀

# 兰州标准化菜市场创建6年“亏”在标准上?

一位马路市场摊贩:只要有人收费了,就不会有人来取缔

本报记者 康劲

在兰州市城关区静安门,一处消防通道被“神秘上锁”,马路两旁横七竖八地挤满了水果摊、蔬菜摊和杂货摊,只留下勉强可供行人擦肩通过的逼仄空间……

与这个“繁忙”的马路市场形成鲜明对比的是,相邻的静安门标准化菜市场却门可罗雀。春节前夕,《工人日报》记者在兰州看到的这个景象,正凸显出当地标准化菜市场创建6年来的尴尬——由于频繁遭遇马路市场的围攻,近50家标准化市场正陷入经营危机。

早在2008年,兰州市就启动了标准化菜市场建设。到2010年,兰州市又被商务部、财

政部确定为全国5个标准化菜市场建设项目试点城市之一。截至目前,该市已建成标准化菜市场58个,总营业面积14万平方米。但是据兰州市商务局的统计,现在能够维持运营的标准化菜市场只剩48个,有3个菜市场关门歇业,7个被迫改变用途。

“每一个标准化菜市场的建设都曾有中央财政的补贴性投资。”据兰州市商务局市场建设处的工作人员介绍,根据商务部出台的《标准化菜市场设置与管理规范》要求,这些标准化菜市场的建设要求很高。不仅对设施、装潢有要求,甚至经营菜类都有要求,如水产类要去内脏、去鳞的“二去”服务,活禽经营区与其他经营区间隔不得小于5米等。按照管理规范,还统一设置了消防、检验、通风、排

水、废弃物处理、公厕等配套设施,做到食品安全、环境整洁、标识统一。

“维持一个标准化菜市场管理成本较高,我们现在就是吃‘亏’在这个标准上。”静安门标准化菜市场的一位工作人员说。

据了解,静安门肉菜市场分为门店区、水果区、蔬菜区、熟食区、平价区和生肉区,共有41个铺位143个柜台、62家经营户,摊位月租金210元至420元不等。但相隔不远的马路市场只需要每天交3至5元,为许多摊贩就不愿意进市场,而选择挤在路边摆摊。

记者采访中了解到,一些马路市场“成分”复杂,有的是街道社区在收费、有的是城管在收费。在盐城北路的一处马路市场,一位曾游走市区多处马路市场的摊贩说:“不用

问收费的人是谁,只要有人收费了,就不会有人来取缔。”

盐城北路的这一马路市场最能凸显马路市场的“围攻”效应。家住兰州生物所家属院的住户近期就不断通过各种方式投诉,“盐城北路本来很窄,两边还有人摆摊,进出车辆常常受阻。每逢双休日,车管所至风情线甘肃大剧院附近的早市占据人行道,吆喝声、喇叭声、狗叫声此起彼伏,吵得周围居民不得安宁。”

参与“围攻”的众多马路市场也引发了多种问题,缺斤短两、以次充好、强买强卖等不法经营行为频繁出现,甚至假冒伪劣商品和有毒有害食品也藏匿期间。

人多势众、取缔困难是各个马路市场的

通病。不过,2月6日,兰州市政府公示了《兰州市公共服务设施专项规划(2015~2020年)》,按照这个规划,未来几年还将在全市规划标准化菜市场共201个,其中中型55个,小型146个。有关人士指出,“目标就是用遍布城区的标准化肉菜市场,淘汰掉所有经营无序、管理混乱的马路市场。”

兰州市商务局也建议,应将标准化菜市场建设纳入城市基础设施建设规划。作为社会公共基础设施建设重点项目,建设资金列入财政预算,彻底解决菜市场建设中存在的选址难、资金缺等问题。该局副局长王绍荣表示,从全国各地来看,标准化菜市场的发展都面临相似的困境,要破解难题,就要明确标准化菜市场的公益性定位。

**商务部:  
不存在资金大量外逃现象**

新华社北京2月17日电(记者王优玲)1月份,内地从香港进口大幅度增长,涨幅达到108%,有观点认为是资金外逃引发的虚假贸易再起。对此,商务部新闻发言人沈丹阳17日回应说,目前我国国际收支仍然稳健,中国经济和国内市场基本面良好,不存在人民币持续贬值的基础。因此,不存在所谓的资金加剧大量外逃的现象。

沈丹阳说,1月份,内地从香港进口大幅度增长108%,增幅看似特别。但是,考虑到去年同期基数只有7.9亿美元,这个增长幅度并不异常。内地市场庞大,而且在积极扩大进口,在基数较低情况下对港稍扩大一些进口,比如增加黄金和其他消费类产品的进口,增幅就可能扩大了。

“最好是不要不经过认真调查分析,还没有数据支撑和案例,就轻易作出这样的判断,也不要作出这种猜测。”沈丹阳说。



日前,全国各地迎来返程高峰。图为临汾铁路公安处民警在车站维护旅客进站秩序。张欣炜 摄

## 公积金存款利率上调为一年期存款基准利率

中国人民银行等三部门2月17日公布的决定

自2月21日起将职工住房公积金账户存款利率  
目前一年期定期存款基准利率为1.50%  
现行按归集时间执行定期和三个月存款基准利率  
统一按一年期定期存款基准利率执行  
目前职工住房公积金账户存款按照归集时间区分利率档次  
当年归集和上年结转的分别按活期存款和三个月定期存款基准利率计算  
目前分别为0.35%和1.10%  
新华社发(吴学利制图)

## 发改委与阿里巴巴将合作发展农村电商

据新华社北京2月17日电(记者于佳欣)记者17日获悉,国家发展改革委和阿里巴巴集团将在未来三年,共同支持300余试点县(市、区)结合返乡创业试点发展农村电商。

双方于17日在京签署结合返乡创业试点发展农村电商战略合作协议。根据协议,发改委将推动、引导试点地区先行与阿里巴巴农村淘宝项目合作,同时,鼓励试点地区开展农村电商服务体系参与人员的培训活动。

阿里巴巴则对接试点地区,提供包括农村淘宝在内的农村电商项目落地支持。对于国家级贫困县,将结合当地实际情况辅以重点资源倾斜。

“发展农村电商不仅利于返乡人员创业就业,还将改变县域经济发展模式。”国家发改委副主任王晓涛说,未来三年,发改委将加强统筹规划,不断改善试点地区创业环境,并组织试点地区对接阿里巴巴。

在合肥市某饮食有限公司检查时,安徽食药监部门发现,该企业凉菜间垃圾桶没有加盖,且3名食品从业人员无健康体检合格证。更为严重的是,在烹饪间,工作人员还发现了5盒超过保质期的内酯豆腐。督查组当场要求合肥市食药监局查封扣押过期食品,下达《现场检查笔录》、《查封(扣押)决定书》,并进行立案调查。

在另外两家餐饮公司里,工作人员均发现“后厨脏乱差、落实制度不严、食品原料进

货查验台账登记不规范、小部分从业人员无健康证”等问题。尤其是在安徽某大酒店有限公司,检查人员发现食品处理区内所有垃圾桶均没加盖,垃圾没有做到一日一清,两台消毒柜不能正常工作。在保洁柜内,工作人员还发现没有清洗干净的餐具。

除了“脏乱差”等卫生问题,网上订餐企业无证经营情况也较多。在合肥市瑶海区的两家餐饮酒店里,工作人员检查时发现,这两家酒店竟然是在没有取得《食品经营许可证》的情况下,擅自网站发布网上订餐信息。对上述存在的问题,安徽省食品药品监督局均令其限期整改。

随着生活节奏加快,网上订餐越来越受到人们青睐,甚至成为上班族生活的一部分。

分。安徽省食药监局新闻办特别提醒,消费者通过网络订餐时,不要选择冷菜、生食品种、冷加工糕点等高风险餐饮食品。一定选择持有《餐饮服务许可证》或《食品经营许可证》的餐饮单位订餐,并保存订餐及消费凭证,以便消费维权,切勿订购来历不明的外卖食品。

对此,《工人日报》记者在采访部分消费者时了解到,大多数人通过网络订餐时,并不能了解到餐饮企业的经营信息,他们往往依据团购网站的信誉度来确定是否进行网上订购。不少消费者甚至表示,第三方网络平台应该对加入平台的企业设置前置审核的环节,尽量避免不合格餐饮企业进入第三方网络平台“招揽”顾客。



**“元宵节”前  
查元宵**

2月17日,河北省邢台市食品药品监督局执法人员在对一家超市销售的袋装汤圆进行检查。

当日,邢台市食品药品监督管理局组织执法人员,对辖区内超市、摊点销售的元宵、汤圆等食品进行检查,确保广大市民吃上放心安全的节日食品。

新华社记者朱旭东摄



正宗二锅头 地道北京味

顺鑫控股

北京顺鑫农业股份有限公司

牛栏山

酒厂

010-69412536

新华社记者 高敬

回看刚刚过去的2015年,大众创业万众创新的大潮兴起。新登记企业每天超过1.2万户,“创客”从一个生僻词变得广为人知,“双创”成为中国的一抹亮色。

全国新登记企业去年达443.9万户,比上年增长21.6%,注册资本29万亿元,增长52.2%,均创历年新登记数量和注册资本总额新高。其中,信息传输、软件和信息技术服务业新登记企业24万户,同比增长63.9%。

工商总局新闻发言人岳昌指出,新注册企业在新兴产业、新业态领域快速发展,为经济结构调整注入了新活力,形成经济发展新动能。

创业者对市场保持着最为敏锐的嗅觉。专家指出,创业创新的行为大部分都是在新的领域,从事一些新业态、新模式,促进新的成果转化,逐渐汇聚成新兴产业发展的强劲势头。

“过去总说新兴产业发展‘远水解不了近渴’,现在新兴产业占GDP的比重达到了8%。”国家发展改革委高技术产业司负责人

沈竹林说。

除了新设企业井喷外,创新创业平台在全国遍地开花。截至去年底,各类科技企业孵化器超过2500家,培育和认定小企业创业创新基地4000多家,各地创新创业服务体系也日趋完善。

创业投资是大众创业万众创新的“晴雨表”。去年全年创业投资的募集资金用于中国内地投资资金的增长量超过80%,发生的投资案例数增长了1倍以上。

在天使投资、创业孵化器这些看上去“高大上”的名词为人熟知的同时,“双创”热潮并没有落下广大的农村地区。在这里,创业高潮也已经到来。

“80后”农场主胡韬就是返乡创业大军的一员。结束“北漂”生活,他2014年回到家乡广西桂林,承包山林开启了生态农场,养殖生态土鸡,生意越做越大,市场已经拓展到北京、上海等大城市。

还有更多农民搭上了“互联网+”的快车。记者在华北平原一个普通的小村镇看到,申通、中通等几天快递已经在这里安营扎寨,京东服务点也挂起了招牌。农民轻点鼠标,就

能买到网上各种商品,更重要的是能把自家生产的土特产卖到全国各地。

“双创”的繁荣发展受益于政府政策的大力支持。去年,一个个政策“红包”送到了创业者身边——3月,国务院办公厅印发《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》;5月,国务院《关于进一步做好新形势下创业就业工作的意见》印发;9月,国务院《关于加快构建大众创业万众创新支撑平台的指导意见》印发……同时,国务院常务会议多次提出用政府税收减法,换取“双创”新动能加法,税务部门全年支持“双创”减免税3000亿元以上。

沈竹林说,一年来政策环境大为优化,全社会创新创业蔚然成风,大众创业万众创新实现了“开门红”,“双创”对中国经济发展的作用非常明显。

回顾改革开放30多年来,每一次的创新创业浪潮都会给中国经济社会带来巨大的活力。目前,有利于“双创”的土壤正在形成,城市和乡村、沿海和中西部,随处可见创业者忙碌的身影,中国经济“双创”印记日益鲜明。

(新华社北京2月17日电)